

文化产业

中国文化报社文化产业部主编 主编 崔成泉 新闻热线:(010)64292844 64291141 E-mail:WHCYZK@126.com

周刊

2009年1月23日

星期五
第五版

文化部启动动漫文化普及和推广活动

本报讯 (记者程丽仙)为落实国家关于扶持动漫产业发展的系列政策,特别是当前关于扩大内需、促进文化消费的举措,宣传推介优秀原创动漫作品,在全社会广泛营造动漫文化氛围,培育动漫市场,推动动漫产业发展,1月19日,文化部就如何开展以“爱动漫、爱生活”为主题的原创动漫推广计划暨动漫文化普及推广活动召开了媒体恳谈会。会议由

发展;二是如何充分发挥动漫产品在满足人们精神文化生活需求方面的作用,营造欢乐祥和的社会氛围。正是基于这样的考虑,文化部将此次原创动漫推广计划暨动漫文化普及推广活动的主题确定为“爱动漫、爱生活”。

对于“爱动漫、爱生活”原创动漫推广计划暨动漫文化普及推广活动的内容,庹祖海提出了5个要求:第一,加强对国家动漫产业的政策、法规及最新进展情况的宣传,并及时公布相关的动漫活动;第二,着重宣传推广包括动画片、动画电影、手机动漫等在内的近期优秀动漫作品;第三,对一些优秀动漫企业的成长之道,成功经验以及未来的市场走向,要给予关注;第四,多宣传推介动漫创作和制作人员;第五,要重视动漫理论研究领域的情况。

《艺术经济学研究》出版发行

本报讯 近日,《艺术经济学研究》一书由中国商业出版社出版发行。该书由浙江工商大学艺术经济研究所所长林日葵撰写,是一本深入研究艺术经济学理论与艺术经济学实际问题的专著,汇集了作者近几年来从不同的视野系统研究艺术经济学的一些新观点和新思想。

《艺术经济学研究》的前半部分主要是艺术经济学理论专题研究,根据艺术经济学的理论体系,从科学论、生产论、市场论、流通

(南奇)

《时空之旅》获创意城市名片奖

本报讯 近日,在第六届中国文化产业新年国际论坛上,由中国对外文化集团公司、上海文广新闻传媒集团、上海杂技团共同投资制作的多媒体梦幻剧《时空之旅》,获得改革开放30年中国创意城市文化名片奖。

《时空之旅》是一台高端国际旅游演出项目,自2003年首演以来,已连续演出1300余场,净票房达到1.4亿元,观众人次达130万,其中境外人士占60%以上,取得了良好的经济效益和社会效益,成为上海市的一张城市名片。不仅如此,作为一种成功的产业模式,《时空之旅》目前已经应邀在重庆、杭州等地做高端旅游常年定点演出的延伸项目制作推广工作。

作为全国文化体制改革的首批试点单位之一,中国对外文化集团公司近年来在深化改革、探索建设大型国有文化企业集团和文化产业战略投资的发展道路上取得了显著成绩。因承办“相约北京——2008奥运文化活动”,该集团获得北京奥运会残奥会先进集体的称号;其旗下的中国对外演出公司与国际机构近期凭借着实景歌剧《图兰朵》及2008年奥运会闭幕式演出等,获得改革开放30年最具影响力品牌活动大奖。另外,公司总经理张宇近期也在第三届北京文博会期间获得“光华龙腾奖——中国创意产业年度大杰出贡献奖”。(茜茜)

◀ 1月21日,北京五环内花炮正式开售已是第三天,位于黄寺大街的花炮销售点前,选购花炮的市民络绎不绝。虽然“笑脸”“脚印”等奥运烟花售价较高,但依然备受市民追捧。本报记者 卢旭 摄



聚焦当下城市“剧场群”建设热

本报记者 黄海

看戏能否同看电影一样,在不同的放映厅之间自由选择想看的剧目?现在,正有人在为这个理想而努力。近日,北京市东城区政府宣布,将在区内现有的22家剧场的基础上,通过资源整合与设施改造,打造王府井、东二环、银街、隆福寺及交道口五大剧场群,将区域内的各类剧场全部纳入到邻近的剧场群中。在此基础上,还将组织“戏剧中心四季风”等活动为五大剧场群提供良好的软件环境,以便形成文化产业和文化消费的集聚效应。

建设京城百老汇

东城区可以说是北京市剧场最为密集的区域,拥有保利剧院、首都剧场、儿艺小剧场、蜂巢剧场等大大小小22家剧场,已有如此多的剧场为何还要打造剧场群?初衷和目的是什么?对此,东城区文化委员会主任程永涛告诉记者:“戏剧是一种高雅文化,也是城市文化品牌之一,它能为城市带来丰富的资源并提升城市活力。北京作为现代化的国际大都市,历史文化十分丰富,但戏剧文化却相对单薄;另一方面,受金融危机的影响,国家发出了扩大内需、拉动消费的号召,文化消费是扩大内需的重要方面,建设五大剧场群有助于拉动文化消费,并带动相关餐饮业和旅游业的发展。”

“当然,东城区也是有这个实力打造剧场群的。”程永涛表示,东城区不仅有一批相当成熟的剧

文化经济时评

别让谎言毁了艺术真实

海凝眉

近日广电总局对盛极一时的情感类节目和剧目连出重拳,先是向全国各地台下发了一则“整改令”,禁止情感类节目低俗化倾向;而后对情感类电视剧的拍摄也加强了审批力度,在《关于2008年12月全国拍摄制作电视剧备案公示的通知》中,广电总局就指出,近期全国上报备案的情感类剧目出现了价值导向混乱、偏激,甚至错误的不良倾向,有些表现婚姻关系、家庭伦理、情感生活的剧目情节设置不可信、人物塑造边缘化,甚至刻意描写人物内心的仇恨、猜疑、报复、偏执等阴暗心理和情结,因此本月情感剧未获备案公示的较多。

作为地方卫视收视热点的情感类节目,在遭遇观众对其真实性的广泛质疑之后,又被主管部门下令整改,可以说是自取其祸。很多此类节目聘请编剧把情节编织得比韩剧还好看,甚至不惜用放大矛盾、降低格调等超常规手段,最终把自己逼入了死胡同。虽然不少节目制作方对于这种现象故作惊诧,一脸无辜,但节目停办的事实却足以说明,他们又一次编织了“善意的谎言”。

美国著名媒体文化研究者尼尔·波兹曼对电视深恶痛绝,他认为电视是一种“娱乐至死”的工具,它的文化取向是肤浅和流俗的,而收视率则是缩短电视节目生命周期的利益杠杆,越热的节目可能越短命,这已经逐渐成为验证各类型节目兴衰的一条法则。

其实,电视节目盛衰的背后有着必然的观众需求变化规律。在这样一个情感可以用来娱乐和消费的

过程。”至于资金来源,程永涛表示:“北京市和东城区的相关政策和资金支持我们都在争取,也有可能引入社会资金。”

看不到具体的实施步骤不免让人有雾里看花的感觉,但杨乾武却对此事表现出了极大的信心,“东城区是一个老城区,土地资源十分有限,不可能兴建大量的新剧场,而改造也需要找到合适的场地,所以这将会是一个长期的过程。”

北京戏剧家协会秘书长杨乾武也告诉记者,东城区戏剧资源丰富,戏剧底蕴深厚,戏剧生态正在形成,但同国际化的各大都市,如纽约、伦敦相比,北京的剧院又少得可怜,“尤其是小剧场很少,国家往往出资修建一些大的剧院,但对小剧场建设却重视不够,以至于造成了大剧场吃不饱、小剧场却吃紧的局面,因此,兴建剧场群这项工作很有必要。”

软硬两手抓

那么东城区打造这五大剧场群的具体措施又有哪些?程永涛表示,在硬件方面,会新建一些剧场,但最主要的还是对东城区内一些现有的电影院、工厂厂房进行改造,使之成为适合戏剧表演的剧场。“目前正在洽谈的有大华电影院和东城区文化馆等,经过改造和新建后,东城区的剧场将不少于30座。”

但对于项目的数量和进展程度,以及需要花费的资金,程永涛却表示不方便透露,“目前有些项目还在规划和审批当中,项目投资也还没有准确数据,这需要一

个过程。”至于资金来源,程永涛表示:“北京市和东城区的相关政策和资金支持我们都在争取,也有可能引入社会资金。”

剧场群建设:自发还是打造?

效仿纽约的百老汇和伦敦的西区,形成剧场群,打造出知名的戏剧中心,这是很多戏剧工作者的梦想,也是许多城市文化建设的目标之一。上海就曾在2004年启动“戏剧大道”项目,在华山路及其周边区域内,建设一个集中的演出中心。而北京除了东城区外,其他城区也有动作。2008年11月,海淀区宣布将建设一个规模超过60万平方米、包括32座剧场在内的大型文化创意产业及剧场聚集区;宣武区也于近日宣布要在今年启动涵盖天桥剧场、湖广会馆等14家演出场所在内的天桥文化演艺园区。

如此大规模地兴建剧场群是否符合目前北京演艺市场的需要,是否会呈现剧场空置的局面?打造剧场群、创建戏剧中心不能只有硬件而没有软件,以戏剧节的方式带动京城的戏剧市场,才能吸引更多的观众前来观看,同时也才能吸引更多的人才

和院团进行创作,从而达到繁荣戏剧市场的目的。”

对于条件是否成熟,遇凯表示,目前我国的戏剧市场还不够成熟,还存在戏剧质量不高、剧目类型较少、市场化程度不够等诸多问题,但是兴建戏剧中心不能等到条件成熟了再去做,应该在逐步解决这些问题的同时有意识地进行引导和推进。对于北京的哪个城区有望建成戏剧中心,傅维伯表示,东城区虽然有得天独厚的优势,但是相关政策和支持的力度却是关键,哪个区的政策好,支持力度大,方法得当,哪个区就有可能成为戏剧中心。

越剧尹派名剧《盘妻索妻》首次登上银幕
民营剧团试水数字戏曲电影市场

本报记者 徐涟

日前,由中央新闻纪录电影制片厂与上海萧雅文化艺术有限公司联合摄制出品的数字戏曲电影《盘妻索妻》,在北京举行了开机仪式。这不仅是尹派名剧第一次登上银幕,也是民营剧团首次尝试投资拍摄数字戏曲电影,试水戏曲电影市场。

事实上,情感类节目在一定意义上讲,也具有新闻节目的属性,然则有些编导虽富于超常的想象力,但对于故事的真实性却缺乏判断力,导致其违背生活的真实和逻辑,或过度渲染阴暗心理,或过分宣扬阳光情感,或一味残酷,或一味浪漫,林林总总,在此情势下,情感类节目的制作们更须记住赫胥黎的担忧,别让节目“毁于我们所热爱的东西”,别毁于各类“真实的谎言”。

剧团中的佼佼者。2004年,萧雅凭借在原创古装剧《状元未了情》中的出色表演而获得了第21届中国戏剧梅花奖。

正是因为对越剧艺术的坚守和不断创新,使得萧雅一直受到中央新闻纪录电影制片厂的关注。作为我国唯一生产新闻纪录电影的专业厂,中央新闻纪录电影制片厂拍摄戏曲艺术片由来已久,曾先后拍摄过评剧《杨三姐告状》、数字戏曲电影越剧《红楼梦》等20多部戏曲电影。以著名京剧艺术家梅兰芳生平为创作题材的纪录片《又见梅兰芳》,2008年荣获纪录片金鸡奖。《盘妻索妻》总制片人、中央新闻纪录电影制片厂戏曲节目部主任张辉告诉记者:“戏曲电影一直有着广泛的观

众群体。我们一直在努力开拓一条通过现代科技手段将我们优秀的民族传统文化推广和弘扬的道路,以此引领越来越多的观众,以一种全新的、现代的审美方式去品味我们的传统艺术。”

出于对传统戏曲的热爱和对戏曲电影市场的信心,两家单位强强联合,决定拍摄尹派名剧《盘妻索妻》数字戏曲电影,由萧雅领衔主演。越剧传统剧目《盘妻索妻》是越剧尹派小生的代表剧目。1961年,著名越剧表演艺术家尹桂芳经过对早期舞台资料的精心整理之后推出了该剧,并获得观众的热烈欢迎。该剧讲述了相府公子梁玉书与落难官家女谢云霞之间错综离奇而又温婉跌宕的爱情故事。“今年正好是恩师尹桂芳九十周年诞辰。越剧尹派虽受观众喜爱,却因为种种原因一直没能留下任何音像资料。这次能够将恩师的这部代表作搬上银幕,是对她老人家最好的纪念。”萧雅告诉记者。

事实上,作为一家有建树的民营剧团,萧雅在坚持每年推出一台大戏、演出近百场的同时,不断尝试探索新的传播途径,拓展经营模式,开发衍生产品。“越剧在南方有着广大的观众群,但仅仅靠剧团的演出,观众毕竟有限。将其拍摄成影视作品,特别是在农村一定有广阔的市场前景。另一方面,在现代传播手段越来越丰富的今天,舞台科技的运用,能够为戏曲锦上添花。比如在《盘妻索妻》的拍摄中,中央新闻纪录电影制片厂就在灯光、舞美、制景上有

